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Szomorít bálozás.
ráSIS halott. —- 90 sebesült.

Hajmeresztő szerencsétlenség 
történt Juisyót első napján délután 
ökon to községben. Bált rendezett 
a fiatalság, hova javarésze elment 
a lakosságnak, ifjak és öregek ve­
gyesen. lágy csőrben folyt a rnulat- 
sag hol még fel aggal ott száraz ga- 
yak voltak: egy régebben tartott 

bal emlékei. A helyiséget ez alka­
lomra lampionokkal díszítették fel 
és világították ki. A csűr minden 
oldalon el volt zárva, csak egy ki­
járatot hagytak, hogy jegy nélkül 
ne juthasson be senki.

Javában folyt a mulatság, midőn 
az egyik lampiontól tüzet fogtak a 
közelében levő száraz gályák, s a 
tűz hihetetlen gyorsasággal terjedt 
tova, hatalmas lángnyelvek csap­
kodtak felfelé, melyek pár pillanat 
alatt az egész csűrt elborították, a 
lojtó füst is akadályozta, hogy a 
szerencsétlenek inenek ülhessenek. 
Borzasztó jajveszékelés és tolongás

támadt, mindenki a kijárat felé tö­
rekedett, de alig juthatott ki valaki, 
mert a menekülő emberek egymásra 
estek, valósággal eltorlaszoíták az 
ajtót. A csűr pedig recsegett-ropo- 
gott, a lehullott égő zsarátnokoktól 
tüzet fogtak az emberek ruhái is. 
Egyszer csak borzasztó robajjal 
összeomlott a csűr, maga alá temet­
vén a ^ bent rekedt embertömeget. 
Rettentő volt a pusztulás. A szeren­
csét! enek a felismerhetetlensógig 
szénné égtek.

Hétfőn szállott ki Morvay Károly 
közp. vizsálóbiró, dr. Vajay,Imre és dr. 
Göbl A lajos törv. orvosok és Mónus La­
jos tűzöltó-alparancsnok kíséretében, 
hogy megtartsa a helyszíni szemlét 
és vizsgálatot. Hétfőn estig 298 tel­
jesen szénné égett embert — leányok, 
ifjak, asszonyok, férfiak —- húztak 
ki a romok alói. Még sokkal több 
az odaégettek száma, kiket előkeri- 
teni nem sikerült a romok alól. 
Több mint 90 sebesült van, kik kö­
zöl 35 oly súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy élet ben maradásuk hoz 
semmi remény sincsen.

A rendezőség részéről elkövetett 
szörnyű vigyázatlanságot még csak 
menteni sem lehet. Egyes családok­
nak valamennyi tagja elpusztult. A 
szomorú hir vétele után óriási a 
részvét úgy városunkban, mint a 
megyében. Mindenütt megrendítő 
katasztrófa részleteiről beszélnek az 
emberek.

Nem ^mulaszthatjuk el megróni 
a rendezőséget azon tapintatlan és 
ne|n vallásos lelkű leire valló eljá­
rásáért, hogy a bált épen liusvét első 
napjára rendezte. Ez még ezideig 
nem divatozott. Ez a nap Jézus di­
csőséges feltámadásának emléknapja 
a keresztény világ előtt, melyet bá­
lokkal profanizálni nem szabad. 
Isten házában van a helye ezen a 
napon a keresztény embernek és 
nem a bálteremben. A többi időt 
pedig illendő családja körében töl­
teni odahaza. És ha igy gondolkoz­
tak volna Ököritón, nem következik 
be ez a rettentő húsvéti bálozás.

Városunk tanácsa 500 koronát 
szavazott meg a szerencsétlenség 
folytán árván maradt gyermekeknek.

Emlékbeszéd.*)
Irta: Merker Márton dr.

(Folytatás és vége )

Legnagyobb bajnak a nyelv és nemzetiség 
szomorú állapotát tartották, méltán, mert min­
den nemzet nyelvében él; s nemzetiség nélkül 
népegyéniség — puszta álom.

Mindennemű jogot visszaszerezhet egy nem­
zet, ha életre való; de ha nyelvéről lemondott: 
kitörölte nevét az élő nemzetek sorából . . .

Ez az igazság szülte, azt a félszázados izzó 
munkát, melyet nyelvreformnak nevez az 
irodalomtörténet. Eredményei mutatkoztak is.

Amint a nemzeti eszme ébredezett, ime a 
25-ós években feltűnik a legnagyobb magyar 
nagy alakja : gróf Széchenyi Istváné ; jó húsz 
even át jár azután elől először izgató, lázas, 
majd mérséklő, de mindig serény munkában.

— Oh, micsoda szent tűz táplálhatta 
benne a lelkesedést, micsoda édes remény a

*) Elmondta a „Kölcsey-Kör" által a színházban 
tartott márezius 16-iki ünnepélyen.

bizalmat annyi akadály között, hogy sikerrel 
viheti végbe nemzete szebb, dicsőbb kifejlődését, 
mint aminö a múltban volt! . . .

Micsoda prófétai ihletnek kellett meg­
szállnia gyakorta tépelődő lelkét, hogy ki­
mondja a megváltó szót: Magyarország nem 
volt, hanem — lesz?!

Megtartani egy nemzetet az emberiségnek, 
az ő édes magyar nemzetét, melyet mentői in­
kább megismer, annál jobban megszeretett, 
ez valu az ő éjjel-nappali legszebb tündér­
álma I . . .

Feleljünk meg — úgymond — a díszes 
hivatásnak, hogy megmentsük nemzetünket az 
emberiségnek! Fiatal és régi, nemes és nem 
nemes, katholikus és nem katholikus fogj 
kezet most, és hiú szenvedelmeidnek, kis- 
lelkü áskálódásaidnak ne áldozd fel honod­
nak nemcsak javát, do valóban még létét is.

— Szolgáljuk a legfőbb Jót azáltal, hogy 
teremtményét: az embert, akármilyen ala­
csony helyzetben lépett volna az élet színére, 
oly magasra emeljük, mint azt tulajdonai és

erényei engedik. Édesek lesznek a pillanatok, 
amelyeket magunknak azáltal készítünk, ha 
elszánt bajnoki felemelkedéssel, s ha kell sajá­
tunk vesztével, sőt szivvérünkkel is kivívjuk 
minden honfitársunknak az emberiség jussait.

Valóban, mólyentisztelt közönség, az 
emberiség örök jussaiból volt kizárva e haza 
földjének csak dolgozó, teherviselő nagyrésze : 
a jobbágynép.

E népért tartotta szükségesnek Széchenyi 
az önfeláldozást is, ha kell, hogy minden tagja 
e hazának örömteljesen harsoghassa fel az egekbe: 
Nekem is van hazám!

A fenyíték többé nem volt biztos kapocs, 
mely egy ország lakosait egybekötné; a nem­
zetiség, a hazaszeretet azon titok, mely mindent 
egyesit. A legnagyobb magyart e kettős, de 
összeforrott érzelem lelkesítette egész pályáján 
tragikus végéig.

0 volt az első, ki lángoló lelkesedéssel tü­
zelt a szent frigy kötésre! Kössünk mi (őseink­
nél) újabbak, műveltebbek már valahára egy 
szebb irigyet, mely alatt nem egyesek haszna
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„HETI SZEMLE“

A kath. tanítóság* újabb 
sérelme.

A katholikus tanítóságnak újabb sérelme 
van I És ez a sérelem annál inkább fáj, an­
nál inkább rosszul esik, mert oly oldaliéi jő, 
ahonnan legkevésbé vártuk,

Zichy János gróf, a nagy katholikus 
vezérférfiu, a valláserkölcsi nevelés, tehát a 
kath. iskolák nagy pártfogója ugyanis, a 
nála mint közoktatási miniszternél tisz­
telgő állami tanítók küldöttsége előtt a 
következő kijelentést tette: „ígérem, hogy 
mihelyt a nyugalom és a törvényes állapot 
helyre áll, teljes jóakarattal és haladéktalanul 
előveszem a tanítóság legégetőbb sérelmeinek 
orvoslását és ezek között elsősorban az állami 
tanítóié, lakásbérének méltányos rendezését.“

Így nyilatkozik Zichy János, az a Zichy 
János, aki mindig azt mondotta, azt hirdette, 
amit mi is lelkünk egész hevével és egész 
meggyőződésével hiszünk és vallunk, hogy a 
kath. tanítóság munkája, annak eredménye 
úgy nemzeti szempontból, mint a tanítás ér­
dekét tekintve éppen oly jó, éppen olyan 
intenzív, mint az állami iskoláké, sőt ameny- 
nyiben a felekezeti iskolákban a valláserkölcsi 
alapra nagyobb súly van helyezve, tartalmasabb, 
maradandóbb, az elet forgatagában nyugodtabb 
életalapot, mélyebb etikai ta.talmat, biztosabb és 
tisztább életirányt nyújtó.

A többi elvei között bizonyára ezen el­
vek hirdetése is hozzájárult ahhoz, hogy 
Zichy János gróf a kath. közéletben oly ki­
váló vezető állást foglalhatott el.

Es most mit látunk? A fent idézett 
beszéd azt mondja, hogy a tanítókat ért sé­
relmek közül legégetőbb az állami tanítók lak­
bér ügye, mely abban áll, hogy az állami 
tanítók ne a többi tanítók Jakásbérével egyenlő 
lakbért, hanem az állami tisztviselők lakbé-
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révei egyformát kapjanak és mivel ez a leg­
égetőbb, elsősorban ezt fogja reparálni.

Úgy látszik, Zichy János gróf mióta 
a miniszteri székbe jutott, elfelejtette a kath. 
tanítókat ért súlyos igazságtalanságokat, elfe­
lejtette, amit eddig hirdetett, elfelejtette, hogy 
egyforma munkáért egyforma bér jár, elfelej­
tette, hogy a katholikus tanítóság ugyanazon 
munkáért sokkal kevesebb fizetést kap, mint 
állami kartársai és semhogy eddig hirdetett 
elveinek megvalósítása, a kath. tanítóság ezen 
sérelmének orvoslása, ezen igazságtalanság 
kiküszöbölése volna első ténykedése, — ezt 
a sereimet még mélyebbé, ezt a fizetésbeni különb­
séget még nagyobbá akarja tenni.

Mert mi aluszunk, mi nem mozgolódunk, 
mert mi türelmes birkák vagyunk, akik azt 
várjuk, hogy a sült galamb a szánkba röpüljön, 
f-sak ezért- és ezért lehetséges az ilyen újabb 
arczulcsapás I

Szeretném, ha szavam nem volna a 
pusztán kiállónak szava! Szeretném a kath. 
tanítóságot fölrázni tunya álmából 1 Ébredjünk, 
tegyünk valamit, mert a néma gyermeknek 
anyja sem érti szavát!

Oaál Lajos, rk. kántortanitó.

A fiatalság* mentsvára.
Azt hiszem, széles ez országban isme­

retes az a mondás, hogy: „Pest feketére 
fest. Bizonyára akadnak, akik — ezt hallva 

kicsiny lő mosolyra torzulnak, akadnak 
olyanok is, akik elavult, ósdi bölcseségnek 
minősitik ezt a három szót. De azt bizonyo­
san tudom, hogy a legtöbb intelligens család­
anyának eljön az az idő, amikor szorongva, 
sirva, rettegve gondol, e gonosz szavakra. És 
eljő az idő, amikor a szerető apák már nem 
gúnyolódnak felette!

Hány családnak a szive reszket arra a

gondolatra, hogy reménységét, az anyagi 
gonddal, szeretettel, pénzzel, önfeláldozással 
nevelt gyermekét a fővárosba, a magyar 
Babylonnak nevezett Budapestre kell kül­
denie.

Nem is olyan rossz ez a város! És aki 
derék és jó akar maradni, az meg is marad 
deréknek és jónak még Budapesten is. El- 
romlani mindenütt lehet. Igaz.

De aki csak felületes figyelemmel is 
kiséri a fővárosi lapok napi híreit, az tudja, 
mi mindentől féltheti egy anya ott a fiát és 
aki csak egy vidéki anyának szorongó, ag­
gódó levelét is olvassa pesti egyetemi fiához, 
az megérti, mit beszélek.

De én nemcsak épen a fővárosról akar­
tam szólam", hanem a modern életről is. En­
nek rapid múlása, fogcsikorgató küzdelme, 
kicsinyes érdekei elszürkitik az ifjúi színes 
lelkeket, eltörpítik az egykori nemes ambi- 
cziót. A létért, vagy az érvényesülésért vívott 
fáradalmas harcz kimeríti a lelket. A szürke 
és fáradt lélek elveszíti akaraterejét, kevésbé 
áll ellen a csábításoknak és a gyöngéd, csa­
ládias örömöktől és élvezetektől megfosztva, 
a nagy munka után túlzott, erős élvezetekbe 
merül. Eldurvul a modern ember lelkivilága 
és erkölcsi érzékének finom niiánszai sivár 
homokszint öltenek.

Mint a természetnek és az emberi sze­
retetnek kedves remeke távozott az ifjú szü­
lői otthonából és visszatér úgy, mint egy kö­
zönséges hétköznap; oly szürkén, mint a 
nagy város trachit kövezete vagy a nagy 
bérpaloták, melyek testéfől-lclkétől elfogták 
az eget.

Ezen nem is lehet valami nagyon cso­
dálkozni. Az egyedül álló ifjúnak alig van 
alkalma kissé felüdülni, alig van módja ne­
mesebb érzésű társaságokba kerülni — egv- 
formálc az ő napjai.

és előmenetele lappang, hanem a közjó mele­
gítő sugara fényledez . . .

Hazájáért, égő honszerelme adja ajkaira 
e szót, hogy üljük meg már valahára az ess, 
az igazi érdem s halhatatlan erény diadalmá­
nak ünnepét!

Szavai mint az Ige — kaptak szárnyra 
s bejárták a négy folyam téréit s rá ragyogó 
nap támadott a magyar égen

hók, költők sorakoztak Széchenyi körül 
— eszméit átültetik a szivekbe.

1 alpi a állott a nemzet. Izsó, serény mun­
kában fáradoznak egy szebb nemzeti jövő kiala­
kulásának a reményében. Észben, erkölcsi erő­
ben hatalmas férfiak hallatják nyomában sza­
vukat eszméi érdekében.

Férfiak, minőket ezredévek szülnek csak : 
tele szent lelkesedéssel, odaadással, fáradhatlan 
munkakedvvel, mélységes hazaszeretettel.

■^91) Kölcsey a szív elragadó lelkesedésével 
szonokol az 1833-33. országgyűlésen főkép a 
nemzeti nyelv, a szólásszabadság, a jobbágy­
ság sorsának javítása érdekében ; egy Vörös- 
marthy a sok szenvedés után egy szebb jö­
vendővel lelkesíti nemzetét.

Még jönni kell, még jönni fog, 
lüffy jobb kor, mely után

Buzgó imádság epedez 
Százezrek ajakén . . .

Zengi hatalmasan a honszerelem nagy 
eredményeit:

8 felébredt tiszta szenvedélyen 
Nagy fiákban tettek érjenek; 
fis a gyenge és erős serényen 
Tenni, tűrni egyesüljenek;
És a nemzet, mint egy férfi álljon 
Brczkarokkal győzni a viszályon.

(Széchenyi óh Kossuth.)

ó1 a nemzet nagy fiaiban tettekre ébredett.
Széchényi István és később Kossuth La­

jos, a nemzeti lelkesedésnek ez a két láng­
oszlopa, ragadják magukkal a nemzetet. 
Országgyűlésén, társadalomban, irodalomban 
Széchenyi XII. törvénye a Mózes két kőtáb­
lájára írott törvénye lön a törekvéseknek. A 
roskadozó rendi alkotmány oszlopfáit egymás 
alán döngetik ki.

Széchenyi reménye valósulni kezdett: 
a jólet emelésére irányult törekvései után — 
gyönyörködhetett már fáradalmainak eredmé­
nyein, mikor büszke Dunánk hullámait méltó- 
sáyosan szelték, a Balatonon kevélyen ringatóz­
tak a hajók: — társadalmi téren pezsgő életet 
teremtett; a politikai életben pedig — bár 
voltak ellenfelei is — eszméi mind tágasabb

és tágasabb körben terjedeztek. — A nemzet 
nem halhatott meg többé; a reform szükségessé­
gének gondolata mélyen átjárta a sziveket. A 
vágy utánok nöttön-nött, aggasztón Széchenyi­
nek . . .

Hallatja is aggodalmas szavát; félt, 
hogy nemzete — a túlságos sietségben — 
válságba sodródik.

S félelme mindinkább nagyobbodott, men­
tői többen és többen sorakoztak a vérmeseid), 
de szinten lánglelkii Kossuth Lajos zászlaja alá.

”Kelet népében“, ebben a vallomásokkal 
teli, bűvös hazaszerelmü munkájában hiába 
kiált., int szorongó lélekkel mérsékeltebb hala­
dásra : a lelkeket mágnes erővel vonzotta a nagy­
szerű eszméknek hamaros megvalósítása. Ellen­
állhatatlan erővel uralkodott Kossuth Lajos a 
sziveken; vágyainak, reményeinek bátor szószó­
lóját Kossuthban látta a nemzet.

Széchényi „Politikai programúi töredékei­
ben“ még egyszer felemeli óvó, tiltakozó szavát 
szenvedélyesen: de a reform-áradat átcsapott 
rajta s ott hagyta magára ... A „Pesti Hír­
lap“ igéire hallgatott ezentúl a nemzet. Az 
eseményeken Kossuth Lajos lett az ur. Az idő 
rohamosan haladt teljesedése felé. Párizsnak 
1848• fehrudri eseményei — a köztársaság ki-
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Ezért kell, hogy minden magyar ember 
vágyó óhajtással várjon minden oly intéz­
ményt, mely a nemzet jövőjét, ifjúságát van 
hivatva támogatni, a jó utón megtartani. Tár­
sadalmunk fejlődését és életrevalóságát mi 
sem mutatja jobban mint az, hogy társadalmi 
utón fejlődnek ki leginkább azok az intézmé­
nyek, melyek e nemes czélt kultiválják.

Ezek ’ közül valóban nem tudnánk egyet 
sem említeni, ami nagyobb hatást gyakorolt 
volna ifjúságunk lelkületére, a jóban való 
megszilárdítására, mint a kongregáeziók. Egy- 
egy ülés napja az egyetemi kongregáczióban 
valóságos ünnepnap, mely a számos hétköz­
nap közül családias melegével kiemelkedik, 
melyen máskor sohasem hallott eszmékről 
társaloghat, másutt seholsem tapasztalt sze­
retettel találkozik és amelyről fenkölt érzé­
sekkel, magát jobbnak, nemesebbnek tudva 
távozhat el.

Mert nem az anyagiakban van a segí­
tés, hanem abban, mit a kongregáczió nyújt 
— a lelkiekben, a hazulról hozott jó erköl­
csök megszilárdításában. Százakra megy azon 
ifjak száma, akik üdülni, a nehéz tanulmá­
nyok a keserves életküzdelem fáradalmait és 
lelki sebeit itt meggyógyítani, munkájukra 
az ég áldását kérni, a hétköznapok közben 
meleg ünnepet ülni ide járnak.

Százakra megy a számuk, hogy régi 
intim helyiségeikben el nem férnek. Ekkor 
gondoltak arra, hogy uj, nagyobb otthont épí­
tenek, hogy még sokan csatlakozhassanak 
hozzájuk.

Mai számunkban kérik a magyar mű­
velt közönséget, hogy mozgalmukat figyel­
mébe és szeretetébe vegye.

És ha sokan vannak, akiknek szivén 
fekszik a magyar ifjúság erkölcsi épsége, 
üdve, akik szerető gonddal kísérik a nemzet 
ifjúságának, azaz nemzetünk jövőjének ügyét, 
ha sokan vannak ilyenek, akkor sokan lesz­

nek azok is, akik ama „Felhívást“ szivvel- 
lélekkel fel fogják karolni.

Es ha sokan lesznek a mi társadal­
munkban, akik magyar szívvel és vallásos 
érzéssel tesznek és áldoznak ifjúságunkért, 
akkor meg fog rövidülni a fővárosi lapok 
s/enzáczió rovata és nem fogják a magyar 
anyák sírva küldeni Pestre fiaikat.

Színház.
b olyó hó 23-án szerdán folyt le színhá­

zunkban bipos Zoltán jutalomjátéka a meleg 
szeretet és zajos óváczió jegyében, amely a 
jutalmazott iránt a tapsokban és óvácziókban 
megnyilvánult. Sipos Abonyi Árpád darabját 
„A gyermeket“ választotta jutalomjátékául és 
György kadét szerepét játszotta benne nagy 
bensősóggel és közvetlenséggel.

Síposon kívül a bájos és természetes 
Airth Sárinak és a vigszinházi nyugalommal 
ős biztonsággal játszó Herczegnek volt nagyobb 
sikere, de igen jók voltak Oömöry Vilma, 
Aihier Ilka, Szilágyi és hike is.

Csütörtökön Blumenthal és Kadelburg 
vígjátékénak „A sötét pontnak“ volt bemutató 
előadása. A tipikusan germánizü vígjáték, a 
német Írók kedvencz témáját, az előítéletektől 
agylágyult arisztokratának felsülését és meg­
térését tárja elénk elég mulatságos és fordu­
latos jelenetekben. Az előadás egy kis észre­
vehető döczögóstől eltekintve, jónak mond­
ható. Ailner Ilka, Oömöry Vilma, CzakóMiczi, 
Herezeg, Rónay, Szilágyi Sipos, hike és Molnár 
buzgólkodtak a siker érdekében.

Pénteken és szombaton nem volt elő­
adás.

Yasárnap délután a „Próbaházasságot,“ 
este „Luxemburg grófját,“ hétfőn délután „A 
kedélyes parasztot“ játszották, hétfőn este pe­
dig Lengyel Menyhértnek rövid idő alatt hír­
nevessé vált darabját a „Taifunt“ mutatták 
be színházunkban.
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A Taifun kétségtelenül érdekes írói al­
kotás, amely méltán tett szert a gyorsan el­
ért nagy népszerűségre. A kelet hódításra 
szétrebbenő, csodálatos, hősies sárga ember­
kéit, a japánokat mutatja be, amint Berlin­
ben a németek nagy metropolisában magukba 
szedi k az európai czivilizátiót s ha poénül meg­
öli is a kicsike, hősies Tokeramo doktorban a 
fajért való rajongást a kulturember szerelmi 
őrülete, az egész darab talán a szerző akarata 
ellenére is mégis óda a keleti, kicsinysé­
gükben is nagy sárga embereknek hősiessé­
géről, összetartozóságáról, okosságáról és jö­
vendőjéről. De bármennyire keletinek készült 
is ez a darab és bármennyire érdekesek is a 
japán alakjai, maradandó becset mégis az 
európai embereknek megrajzolása ad neki. 
A részeges és mélyérzésii, durva és poétikus 
Lindner Írónak alakja épen olyan ritka, jel­
legzetes férfitipus, mint, amily sajátságos tí­
pusa az örök asszonynak a szeszélyes, kiszá­
míthatatlan és jószivii Kerner Ilona. A da­
rabról sokat Írhatnánk még, de jelen rovat 
szűk kerete ezt nem engedi. Ajánljuk min­
denkinek a megnézésre.

Egy csodálatosan megjátszott jelenetet 
láttunk a „ laifun“-ban. A Kerner Ilona nagy 
jelenetét a második felvonásban Markovics 
Margit klasszikusan játszotta. A közönséget 
lebilincselte és elragadta: — ezt a jelenetet 
jobban megjátszani, mint ahogyan Markovics 
játszotta, nem lehet. Egyébként az előadás 
középszerű volt. A főszerepet Baghy játszotta 
érdekes felfogással és lelkiismeretes igyeke­
zettel. A Lindner iró pompás szerepére ifjú 
Baghy Gyulának még érnie kell: bár ilyen 
jól átgondolt alakítást sem várhattunk a fiatal 
korától. Jó színész lesz belőle, de a mozdu­
latai szertelensége még erős kifogás alá esik. 
Oömöry Vilma, mint rendesen, ezúttal is ked­
vesen és természetesen játszotta a Tetéz sze­
repét. A többiek közül Rónai jóizii Bruckját 
kell még kiemelnünk.

kiáltása — s a birodalmi bomladozások intö- 
jeliil szolgáltak, hogy a nemzeti szabadság 
megvalósuljon. S 1848. rnárczius 4 ón a po­
zsonyi országgyűlés alsó-táblája elfogadja 
Kossuth Lajos rnárczius 3-iki felirati javas­
latát; többek közt: az ország alkotmányának 
valódi képviseleti irányban való kifejtését, a 
közteherviselést, a szellemi érdekek ápolását a 
szabadság alapján, a magyar független felelős 
minisztériumot.

A lelkesedés szenvedélyesen tört ki: köve­
telte elemi erővel a javaslat pontjainak men­
tői előbbi megvalósítását. Pesten, az ellen­
zéki körben gyűlés gyűlést ért, A magyar 
nép zajongott és szabadságot követelt. — 1S48. 
rnárczius 15-én amit követelt, epedve várt: be­
teljesedett.

Az egyetemes és nemzeti szabadság láng- 
lelkú éneklője, szivünk-lelkünk dobbanásának 
igaz kifejezője: Petőfi Sándor, lélekszakadva 
siet Budapestre, hogy ott legyen a nagy ese­
mények között, amelyekről rajongva ál­
modott.

Elkészül: mit kíván a magyar nemzet? 
Fölhangzik a Nemzeti dal, a szabadságszeretők

imádsága. Szakadt az eső, mintha örömköny 
nyékét hullatott volna az ég is az immár be­
teljesülő szép ünnepnapon !

Fanatikus lelkesedés ragadja magával a 
nemzetet . . .

Volt is ok reá mélyentisztelt közönség!
Egyetlen birtokunk van édes, drága jó­

ságul, az Istentől: szellemünk. M.egtévedhet 
olykor-olykor, de törvényeiben örök : szabad­
nak alkotta az Ég . . . És akkor szabadult 
meg bókóitól. Szabadnak lennie, repülnie a 
szellemnek az ő igaz utain az örök igaz­
ság felé: Oh ennél dicsőségesebb győze­
lem nem lehet! Micsoda bűvös erő kaphat pedig 
meg egy nagy társadalmat, mikor érzi, hogy 
örök, megmásíthatatlan jussainak jutott birto­
kába. Hozzá birtokába — a szellemin felül 
mindannak, ami jövendőjének volt biztos záloga.

Az egyén, az egyes lemondhat mindenről, 
mi a szívnek mindörökre becses: de nemzet­
nek, mely rajongni tud minden nagy, nemes 
után, vétek nélkül tennie nem szabad. Kies­
nék egy szem az emberiség lánczolatából, mit 
pótolni emberi erőnek nem adatott.

Oomolygott is a magyar nép örömtől itta­
san Budára! Budára . . . És hömpölygőit az ár 
ős Budavára felé.

Amit kértek, teljesedett . . .
A szellem, a magyar lélek szabad lett! 

Mily méltó üdvözlésé igazán e nagy esemény- 
nek Petőfi emlékezete e napról! . . . A révbe 
ért nemzeti géniusznak apotheozisa 1 . . .

Így lön rnárczius 15-ike nemzeti megvál­
tásunknak örök időkre határnapja.

Gyorsan követték egymást az események: 
a felelős minisztérium megerősítése, a törvény- 
alkotások. Majd beteljesülése Széchenyi jós­
latának, Petőfi álmának ... S bekövetkeztek, 
mikre elbámult a világ: a magyar fegyver­
tények dicsőséges napjai . . . melyek soha 
el nem enyésző érdemet szereztek a hősöknek 
s a legdicsöségesebb temetőt. Nem azt a helyet, 
ahol fekiisznek, hanem azt, ahol dicsőségük, 
midőn szép tetteket említenek és szemlélnek, 
minduntalan felelevenítve tovább él . . . Dicső­
ségük nem korlátozódik a hazai földön levő 
siroszlopok magasztaló felirataira, hanem túl 
még a haza határain is, anélkül, hogy lel­
ketlen kő vagy érez hirdetné siriratra nem

Pártoljuk KERES SÁNDORa hazai ipart!
minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

A legkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú Pyramiso- 
kat, Obeliszkeket, kereszteket, emléktáb­
lákat, sirfedeleket, mezei kereszteket, ká­
polnákat, mauzóleumokat stb.puiuunui, lIlUUfAllCUIIIOIiai SED.

Első Magyar Autót »pián SZINÉRTÁRALJÁN *0ÍÍM berendezésű gépterem a csiszolás részére.
csakis hazai termékeket dolgoznak fel. FiÓl-iiZlBf Sza. tímár, Attila - u. 4.
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HÍREK.
Változások a tábornoki karban. A

hadsereg fővezetőségében közelebb a követ­
kező bennünket érdeklő változások történtek : 
Mörkensíelni Mörk János táborszernagy a 
á 1. hadtest parancsnoka s Klobucsár Vilmos 
táborszernagy az 5. gyalogezred tulajdonosa 
nyugalomba vonulnak. Mörk utódául Ziegler 
Alfréd altábornagyot nevezik ki, ő lesz a VI. 
hadtest parancsnoka.

Ebéd a püspöknél. Püspök ur Ő 
Méltósága nagycsütörtökön ebédet adott, 
melyre a kebelbeli papság volt hivatalos. 
Szokás szerint az ebéd alatt pohárköszöntők 
nem voltak.

Elhalt törvényszéki biró. A hely­
beli kir. törvényszék tegnap bírói karának 
egyik legtekintélyesebb tagját veszítette el. 
Papp Endre törvényszéki biró tegnap délután
- órakor szélhiidés következtében hirtelen 
elhalt, igen nagy veszteség, mert Papp Endre 
igazságszerető, határozott jellemű, alapos tu 
dással biró tagja volt a bírói karnak. Alig 
32 éves, midőn törvényszéki bírónak nevez­
tetett ki városunkba, hol ezelőtt mint jegyző 
működött. Mintegy ti év óta bűnügyi fő tár­
gyalási elnök. Mint ilyen az igazság felderí­
tésében fáradhatatlan. Tagja volt a törvény- 
hatósági bizottságnak is. Az életerős férfiút 
élete javakorában — még csak 51 éves volt
— érte utói a halál, midőn senki sem gon­
dolta volna. Bátyja, Papp Géza. városunk volt 
polgármestere hasonló tragikus módon hirte­
len halt el.

Komócsy József emléktáblája. Az
imgi rk. tanitóegylet május hó folyamán nagy 
ünnepségek keretében leplezi le Komócsy 
József költőnek emléktábláját, melyet a 
Rákóczi-utezai róm. Icath. elemi iskolán, ahol 
Komócsy’ két évig tanított, fog elhelyezni. Az 
emléktábla szövegét Ben kő József apátplebá- 
nos írja. Az anyagi eszközök előteremtésére 
az ünnepélyt rendező bizottság gyűjtői veket 
bocsátott ki, melyeket széles körökben fognak 
terjeszteni. Komócsy József költő, a Petőfi-

szoruló emlékezetüket, emlékezetük mindenki­
nek a szivében lelkesítő hatással él . . .

A siralom tehát, mely a dicső fegyver­
tényeket követte, nem ölhette meg azt, ami hal­
hatatlan. S valóban, a siralmas éjszakán túl 
ragyogott a soha nem múló dicsőség fémje .
Uj nap fényle reánk!. . . Királyunk, felséges
I runk: I. Perencz József megértette az ő
hüszivü nemzetét. — S azóta nemzetünk él,
virul . . .

Ks — néked élni kel. n hon!
S örökre, mint tavasz virulni,
Ali, mert omladékidon 
Reszketve fognék szétomolni,
Hazáin, hazám !

L jóslat nekünk is szól, minden igaz 
hazafinak, azért ha viruló „tavasz“ helyett 
fagyos tél jönne, ha sötét napok jönnének 
az országra, ha nagy leszámolásra kerülne 
újra a sor, akkor: Talpra magyar! Legyen 
szabad élet vagy szabad halál!

• •

társaság tagja és nlclnöke 18(13 ban született 
\ encsellűn, Szabói csín egyében s mint nép­
tanító 1863-ig működött. 1843. óla az írói 
pályára lépett, akkor jelentek meg költemé­
nyen melyek egy csapásra megalapították irói 
hírnevét. 1864-től kezdve a Hírmondó c. la­
pot szerkesztette és nagy paedagógiai mun­
kásságot fejtett ki.

Áthelyezett gyárigazgató. Temesvár y 
Ede börvelyi kendergyári igazgatót a ezég 
Szegeden székelő igazgatósága a nagylaki 
gyárhoz irodafőnöki minőségben áthelyezte 
és helyét a börvelyi gyárban Filepp Kálmán­
nal töltötte be.

Ezüst lakadalom. Pirkler József a 
Termény és Hitelbank pénztárosa s neje Szá­
lán czy Zsuzsámul úrnő vasárnap ünnpelték 
házasságuk huszonötéves évfordulóját. A köz- 
tiszteletben álló ezüst lakodalmas házaspárt 
a családi ünnep alkalmával sokan keresték 
föl szívből jövő üdvözletükkel.

Hymen. Hr. Varsa Ernő nagybányai 
gyógyszertár-tulajdonos vasárnap kötött házas­
ságot özv. Fodor Dánielné leányával, Ilonkával 
Szolnokon. — Szeleskg Sándor nagykárolyi 
városi adóhivatali dijnok nőül vette Bányai 
Nagy Sándorné unokáját, Nagy Margitot. — 
Szeműn Béla a bereznaj Jcör jegyzője elje­
gyezte Oállffy Erzsiké bereznai áll tanítónőt.

A múlt nap esküdött örök hűséget Vágó 
Elek Erkörtvélyes község jegyzője özv. Tar­
jányi Pál né szül. Buda Sárikának Érkört- 
vélyeseri. Tanukként Balásy József földbir­
tokos érkörtvélyesi és - Vágó János a vőlegény 
bátyja debreczeni lakos szerepeltek. — Sátor 
Annuskát, Sátor Dávid szinérváraljai ref. lel­
kész leányát eljegyezte Miszti Mihály józsef- 
házai ref. lelkész. — Domnyica Sándor ilobai 
községi tanitó eljegyezte Flontás László ud- 
varii gör. kath. tanitó leányát.

Uj ügyvéd. Ambrózy József az ügyvédi 
vizsgálatot Budapesten sikerrel tette le. Ügy­
védi irodáját városunkban nyitja meg.

Megbízás. A nagyváradi posta- és tá- 
virdaigazgazgatóság Mohár Erzsébet debre­
czeni lakost az óvári postaügynökség ve­
zetésével megbízta.

Gyászhir. A „Szatmárinegyei gazda­
sági egyesület“ külön értesítésben tudatta 
érdemdús alelnökének, óvári Szőke Barnának 
váratlan halálát. — Dessewffy Marcell közi­
gazgatási biró, gulácsi földbirtokos, Bereg- 
vármegye törvényhatósági bizottsági tagja, 
Budapesten elhalt. Holt tetemét Gulácsra 
vitték, s ott helyezték örök nyugalomra a 
családi sírboltban.

Jutalom játék. Holnap csütörtökön Dé­
nes Ellának, színtársulatunk koloratur prima­
donnájának jutalomjátékául Verő György 
operettje a „Szultán“ kerül színre. Dénes Ellát 
szükségtelen a közönség különös figyelmébe 
ajánlani, hiszen az ő igazi művészetét min­
denki ismeri s a színházlátogató közönségnek 
általános véleménye, hogy nemcsak a jelen­
legi színtársulat egyik legértékesebb tagja, 
hanem olyan valóban elsőrangú koloratur- 
énekesnő, amilyen hosszú idő óta nem volt. 
Szatmáron.

Meghívó a Fámány-konvikius fel­
avató ünnepségére. Folyó évi április hó 
4-én avatjuk fel a Pázmány-konviktust. Ezen 
ünnepségre jól tevőin két s az érdeklődőket ez 
utón is tisztelettel meghívjuk. Az ünnepség 
9 órakor kezdődik, mikor is püspök urunk 
megáldja az intézet kápolnáját, s ennek vé­
geztével csendes szent misét mond. 10 óra­
kor a konviktus elnöke beszédet mond s 
átadja az intézetet rendeltetésének. Az ünnep­
ség keretében a gimn. tanulók énekkara 
több darabot énekel. Szatmár-Németi, 1910. 
márcz. 30-án. A Pázmány- konviktus vezetősége.

A Szatmár-egyházmegyei közép­
ponti Oltáregyesület havi közös istentisz­
telete április 3-án lesz a zárda templomban. 
Egész nap szentségimádás, reggel 8 órakor 
szentmisét mond Szabó István praelatus, egyh. 
irodaigazgató, a mely alatt közös szentáldo­
zás ; délután 5 órakor szentbeszédet mond 
Varjas Endre, oltáregyes, igazgató, végül li­
tániát végez Láng Antal theol tanár.

A római szent korona emlék fel­
avatása Rómában. Rómából vett értesülés 
szerint az „Országos Katholikus Szövetség“ 
(Budapest, IV., Ferencziek-tere 7. sz.) elnök­
sége által folyó évi április hó 16-án tartandó 
magyar szent korona emlék leleplezési ünne­
pének részletes programmját a rendező-bizott­
ság a Vatikán és a nagykövetség hozzájáru­
lásával a következőképen állapította meg: 
Ajnilis 16-án szombaton, a lateráni székes­
egyházban: Reggel 10 órakor a pápa és a 
magyar király képviselőjének fogadása. Utána 
szent mise a székesegyház apsisában, tartja 
Zichy Gyula gróf pécsi püspök. Felvonulás 
II. Szilveszter pápa sírjához. Emlékbeszéd 
II. Szilveszter pápáról, a magyar szent ko­
rona adományozójáról, mondja Széchenyi Mik­
lós gróf győri püspök. Emlékbeszéd Asztrik 
püspökről, mondja Francsics Norbert Szent 
Benedek-rendi bakonybéli apát. Az emlék 
átadása, átadja Zichy Gyula gróf pécsi püs­
pök, átveszi Respighi bibornok, a lateráni 
székesegyház archi-presbitere. Az ünnepség 
után tisztelgés Széchenyi gróf vatikáni nagy­
követnél, mint Ő Felsége a király képviselő­
jénél a követség! palotában. Diszgyülés. — 
Április 17-én vasárnap, a Vatikánban : Reggel 
10 órakor szent mise a Szent Péter bazilika 
szentség-kápolnájában, mondja sipeki Balás 
Lajos rozsnyói püspök. Szentbeszéd a pápa­
ságról, mondja Fischer-Colbrie Ágost dr. kas­
sai püspök. 1 isztelgés X. Pius pápánál. Az 
üdvözlő beszédet Széchenyi Miklós gróf győri 
Püspök, mint a zarándoklat vezetője mondja.
A magyar szent korona és a koronázási jel­
vények hű másolatának átadása a pápának.
— Miután a rendezőség csak korlátolt szám­
ban fogad el jelentkezéseket, ezúttal is kéri 
az intézményeket és egyeseket, hogy részvé­
telűket minél előbb jelentsék be az Országos 
Katholikus Szövetségnél (Budapest, IV., Fe­
rencziek-tere 7. sz.), hol minden az utazásra 
es ünnepségre vonatkozó felvilágosítást kész­
séggel megadnak.

Kinevezés. Vármegyénk főispánja Ter- 
ratj' Gyula kir. erdőmérnököt a kapnikbányai 
alsotelepi és Pdtz Ede róm. kath. plébánost 
a nagysomkuti állami iskolai gondnokság

S (JH W/t ti T* I * * * S * 7/ teUesen újonnan beren- 
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Szatmár 1910. márczius 30. „HETI SZEMLE1'
rendes tagjaivá, valamint Pt'cmtnuin Béla 
gőzmalomtulajdonost a tartólezi iskolai gond­
nokság elnökévé kinevezte.

Súlyos szerencsétlen­
ség erte ítju Halkai .lózsel 30 éves, nős vá­
rosi rendőrt pénteken délelőtt. A rábízott 
kézbesítéseket kerékpáron vitte rendeltetési 
helyükre. Amikor az Árpád-utczáról a Szée- 
henyi-utezába fordult be, szembe találkozott 
a dr. Lengyel Alajos fogatával. Valószín illeg 
a kocsis is, a rendőr is egyoldalon akart 
egymásnak kitérni, de összekerültek s a lovak 
legázolták Halkait, akin a kocsi is keresztül 
ment. A szerencsétlenül járt rendőrt a men­
tők szállították eszméletlen állapotban a kór­
házba. Sérülései nagyon súlyosok, mert a 
koponyáján is több helyen hasadásokat szen­
vedett:

A nagycsütörtöki lábmosás. A szé­
kesegyházban nagy ünnepségek közt csütör­
tökön délelőtt ment végbe a lábmosás szer- 
tása, melyet a püspök ur Öméltósága végzett. 
Az „apostolok“ a következő polgárok voltak : 
Ilohorovszky Péter 82 éves, Kis János 86 
éves, Takács János 76 éves, Kulin István 67 
éves, Teodor János 73 éves, Veres János 60 
éves, Fánta György 64 éves, Mészáros János 
78 éves, Molnár György 74 éves, Darabán 
László 77 éves Gerster Mihály 76 éves, Ár­
vái Károly 60 éves, Dávida László 75 éves. A 
12 apostol életéve összesen 950. Az aggastyánok 
a szentmise után a püspöki palotába vonultak, 
hol gazdagon megvendégeltettck s a nap em­
lékéül uj öltözetet s ajándéktárgyakat kap­
tak a püspöktől.

XVII. kimutatás a Pázmány konviktus 
felépítésére felajánlott összegekről:
1. Papp György dr. ügyvéd ... 30 K
2. André Károly takp. pénztáros . 10 „
3. Beizer János-féle könyvkereskedés 30 „
4. Vajay Endre műszaki tanácsos . 10 „
5. Berey József ref. esperes ... 10 „
6. Nagy Ödön miniszti osztálytanácsos 5 „
7. Kovács Gyula dr. nökép. igazgató 208 „
8. Rottman Elemér dr. orvos ... 5 „

Összesen 308 K
Fogadják a nemes szivü jóltevők a se­

gélyre szorult ifjúság s a vezetőség hálás 
köszönetét.

Szatmár-Németi, 1910. évi márcz. 29.
Rntkovszki Pál.

Kegyes adományok Jézus Szentséges 
Szíve temploma orgonájára: N. N. 2 korona 
X. N. 3 korona.

Az Oltáregyesület közgyűlése ápr. 
3-án délután 4 órakor lesz a zárdában. A 
közgyűlésre ez utón is meghívja a tagokat 
az egyesület.

Kérelem. Tisztelettel kérem azon ura­
kat, kik a Pázmány-konviktus felépítésére 
adományt jelentettek be, de az összeget még 
nem fizették ki, szíveskedjenek befizetni a 
felajánlott összeget. Ha ezt rövid időn belül 
nem tehetnék, szíveskedjenek pár sorban ér­
tesíteni alulírottat, mikorra remélhetjük a 
pénz beküldését. Szükséges ez azért, mert én 
a felajánlott összegeket e lap hasábjain nyug­
tattam s ezen kimutatások szolgálnak alapul 
a gyűjtésről való elszámolásnál s igy valami­
vel igazolnom kell azt, hogy a kimutatott 
összeg még nem folyt be. Szatmár-Németi, 
1910. márczius 30-án. Ratkovszki Pál. \

Pályázati határidő. A főispánunk ki­
nevezésével megüresedett szatmári főszolga­
bírói állásra, valamint ezen állás betöltésével 
megüresedő állásokra a pályázati határidő 
1910. április 31-ig bezárólag terjed.

Meghívó. A Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdíj-Egylete Szatmár-Németi 
279. számú Fiókpénztára 1910. évi április hó 
3-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor a város­
háza nagy tanácstermében rendes évi köz­
gyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Fiókpénztári 
választmánynak jelentése az elmúlt évről és 
a fölmentvény megadása. 2. Évközben meg­
üresedett ellenőri állás betöltése. 3. A köz­
ponti évi jelentés és napirend előterjesztése 
és tudomásul vétele. 4. Fiókpénztári küldöt­
teinek megválasztása. 5. Netaláni indítványok 
és kérdések. — A fiókpénztár elnöksége ez 
utón is felkéri a pénztár tagjait és az érdek­
lődőket, hogy e gyűlésen minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Lopás a székesegyházban. Nagy­
pénteken délelőtt a róm. kath. székesegyház­
ban egy ájtatoskodó öreg özvegy, asszony 
zsebéből a nagy tolongásban 220 koronát 
valami ismeretlen tettes kilopott. Károsult 
elmondotta a panaszát a rendőrségen, sőt 
gyanújának is kifejezést adott, amely egy 
czigány emberre irányul.

Kongrua letiltás. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter legközelebb körrende­
letben értesítette a m. kir. adóhivatalokat, 
hogy a római kath. és görög kath. szertar­
tásit lelkészek kongruális fizetését, lótartási 
átalányát stb., további intézkedésig ki ne fizes­
sék. Hogy mi az oka e rendeletnek, az adó­
hivatalok erre felvilágosítást nem tudnak adni.

A budapesti Mária-Congregátio 
Otthon építésére rendezett tárgysorsjáték 
húzása június 13-án lesz. A felette nemes célt 
szolgáló sorsjátékra lapunk más helyén már 
felhívtuk a közönség figyelmét. Jelezzük, hogy 
egy-egy sorsjegy ára 1 korona. Aki sorsje­
gyeket terjesztésre elvállal, az eladott sors­
jegyek árának 30, illetve 400/o-át nyeri juta­
lékul. A sorsjegyeket Budapesten VIII., Ho- 
ránszky-ut 22. szám alól küldi szót a bi­
zottság.

Hó és fagy. Rósz tavasz virradt ránk. 
A múlt csütörtökön lehűlt a levegő, annyira, 
hogy néhány hópehely is szállingózott a lég­
ben. Péntek reggelre kiderült és erősen fagyott. 
Állítólag 4 fok hideg volt. Husvét másod nap­
jára szintén kemény fagy volt. Tegnap este 
pedig havazni kezdett és most fehér hótakaró 
borítja a földet.

Riadalom a templomban. Nagy ijedt­
séget keltett Nagy Zsigmond herei születésű 
ref. vallása munkás merénylete a nagykárolyi 
róm. kath. templomban. Revolverrel az oltár 
felé akart lőni, de a pisztoly csütörtököt mon­
dott. Elfogták és kihallgatásánál, valamint az 
orvosivizsgálatnál kiderült, hogy vallási őrü­
letben szenved, tudniillik szegénynek az a 
mániája, hogy ő az uj vallást a világ négy­
tája felé való lövésekkel nyilatkoztatja ki. 
Ilyen czélzattal ijesztett rá az ájtatoskodó 
hívekre a vasárnapi misén. Zsebében egy 
terjedelmes imát találtak, amelyre vallásának 
alaptanai is fel voltak jegyezve, köztük a kö-
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vetkező csodabogarak: „7779 éves a Lélek 
és az Elme az emberbe Krisztus után. 1908-ik 
évben érte el a nagykorúságot, eljött az ideje, 
hogy már érettségi vizsgát végezzen, a Lélek 
és az Elme a nagykorúságáról és bizonysá­
got legyen, amiről már eddig tanult, a Jézus 
Krisztus szent vallásából eredő Lelki forra­
dalom által“ stb. Mint beszámíthatatlan csen­
des őrültet illetőségi helyére tolonczoltatták.

Borzalmas szerencsétlenség. Rette­
netes szerencsétlenség játszódott le folyó hó 
23-án szerdán Börvelyben, Löffler Béla ottani 
bérlő tanyáján. Dombi Sándor, börvelyi mun­
kás gépfiirésszel fát vágott Löffler Béla szá­
mára. Délután, úgy négy óra tájban hirtelen 
eddig ismeretlen okból elszakadt a gép szíja, 
a fűrész kiugrott s úgyszólván ketté fűré­
szelte a szerencsétlen munkást. A mellét 
vágta át, még pedig oly mélyen, hogy egész 
hatalmas véres cafatokat hozott ki a belse­
jéből, kifordította a tüdejét, máját, beleit. 
Szemtanuk állítása szerint oly borzalmas volt 
a katasztrófa, hogy gyöngébb idegzetű ember 
nem bírta volna nézni az iszonyatos képet.

A protekezió ellen. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter körrendeletét intézett a 
kir. tanfelügyelőkhöz, melyben kijelenti, hogy 
jövőre — az illetéktelen befolyások kizárása 
végett — az állami iskolai tanítói és tanító­
női állások rendszerint pályázat utján és a 
kir. tanfelügyelők javaslatainak lehetőleg 
figyelembe való vételével fognak betöltetni. 
A középiskolával biró községeket illetőleg a 
hosszabb szolgálatú és főleg középiskolákba 
járó gyermekekkel megáldott, érdemes tan­
erők előnyben fognak részesülni. Ha pedig 
kisebb községekben iskolaév közben üresedik 
meg tanítói állás, a rendelet felhatalmazza a 
kir. tanfelügyelőket, hogy a betöltés iránt 
48 óra alatt tegyenek jelentést s a megüre­
sedett állásra a vármegyében levő okleveles 
tanítók és tanítónők közül egy minden te­
kintetben alkalmas tanerőt a gondnokság 
meghallgatása mellett javaslatba hozhassa­
nak. A miniszter kijelenti, hogy felesleges 
költségeket okozó s a központi tiszti sze­
mélyzet munkaidejét megokolatlanul zavaró 
fáradozásnak tartja, ha a kinevezést, vagy 
áthelyezést óhajtó tanerők a minisztériumot 
tömegesen felkeresik, mert méltányos kérel­
meik a lehetőségig anélkül is figyelembe 
fognak vétetni; leghelyesebb, ha ily irányú 
kérelmükkel az illető kir. tanfelügyelőhöz 
fordulnak.

Véres tánczmulatság. László István, 
Miklós és Sándor, valamint Anda Imre régi 
haragosai voltak Cselenyák Károlynak. A 
pár nappal ezelőtt megtartott táncmulatságon 
megtörtént a leszámolás, mely alkalommal 
(’selenyálcot a László testvérek véresre verték.

Első Leánykih ázasitó Egylet m. sz. 
Gyermek- és életbiztosító intézet. Folyó évi 
márczius hó 20-án tartotta ez az intézet 47-ik 
évi rendes közgyűlését a számosán megjelent 
tagok élénk részvétele mellett. Dr. Wittmann 
Mór alelnök megállapítván a közgyűlés hatá- 

_ rozatképességét, megnyitja a közgyűlést. Je­
lenti, hogy az agg elnök gyengélkedése miatt 
a közgyűlésen, melyet 41 év óta vezetett, 
részt nem vehet és átadja a közgyűlésnek az

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni,

az forduljon bizalommal

Yuja Jánosi
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), _

aki dúsan felszerelt ozipö-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már is vi­
lághírt! hazai gyárakban készült csípő­
ket és csizmákat nagyon is verseny- 
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosébbrendü készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
csinosság dolgában is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű ozlpök és csizmák Is készülnek.
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elnök üdvözletét. A közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére kiküldettek Gross Simon és 
Hazai Hugó urak. Az előterjesztett mérleg­
ből és jelentésből kitűnik, hogy az elmúlt 
üzletév is kedvező volt, amennyiben 2.080,100 
korona összegű biztosítással többet kötöttek, 
mint az előző évben és hogy a biztosított 
tőkeösszeg a kifizetett esedékességek levo­
nása és az állomány szigorú rostálása után 
69.878,073 korona 14 fillérre emelkedett. A 
dij- és mellékilletékek; bevétele 3.529,288 ko­
rona 65 fillérre, a kamatjövedelem értékpapí­
rok és bankbetétek után 681,626 korona 81 
fillérről 622,787 korona 81 fillérre és a há­
rom intézeti ház bérjövedelme 110,963 ko­
rona 55 fillérről 111,109 korona 04 fillérre 
emelkedett. Különböző esedékes biztosítási 
összegek czimén a feleknek az elmúlt évben 
1,140,219 korona 92 fillért fizettek ki. A díjtar­
talék 14.892,514 korona 43 fillérről 16.032,734 
korona 35 fillérre, a jutalékfelemelési tartalék 
471,114 korona 13 fillérről 502,716 korona 21 
fillérre, a külön tartalék 227,246 korona 08 
fillérről 258,848 korona 16 fillérre emelkedett; 
a biztosítási alap változatlanul megmaradt 
-00,000 korona összegben. A 9.703,288 koro­
nára rugó értékpapír-állománynál 43,268 ko­
rona árfolyam-nyereség mutatkozott, mely 
összegből egy uj árfolyamkülönbözeti tarta­
lék alakíttatott dijátvitelekért, kincstári ille­
tékért, 1910. évre előre fizetett házbérekéri 
és függő károkért pedig 246,646 korona 87 
fillér tartalékba helyeztetett, a szerzési juta­
lékokra fordított 377,115 korona 92 fillér tel­
jesen a folyó számla terhére helyeztetett ki­
adásba, az épületek és szerelvények számlái­
ról pedig 38,357 korona 93 fillér Íratott le.
Az 1909. üzletév kezelési feleslege 63,204 
korona 16 fillér, mely összeg két egyenlő 
részben a felemolési és külön tartalékhoz 
csatoltatik. A hivatalnoki nyugdíjalap javára, 
mely 305,652 korona 44 fillérről 339,646 ko­
rona 49 fillérre emelkedett, a közgyűlés a 
hivatalnoki kar buzgó működésének elisme­
réséül 6000 koronát szavazott meg. A mérleg 
vagyonszámlája 17.667,870 korona 08 fillér- 
nyi összeget mutat ki, mely óvadékképes 
értékpapírokban, bankbetétekben és három 
nagy bérpalotában leli fedezetét. A jelentést 
és mérleget egyhangúan megelégedéssel tu­
domásul vették és a felmentvényt megadták. 
Miután Szirtes Ignácz gimnáziumi tanár ur 
indítványára a távollevő elnöknek, az igaz­
gatóságnak és a felügyelő-bizottságnak, vala­
mint Kohn Arnold vezérigazgatónak és az 
egész tisztviselői karnak jegyzőkönyvi kö­
szönetét és elismerést szavaztak, az elnöklő 
Dr. Wittmann Mór alelnök a közgyűlést be­
rekeszti.

Szatmár, 1910. márczius 30.

szőlőtelepén és gyümölcsfa-iskolájában

Czegléd, (Pest m.)
ez év őszén és tavaszán nagyobb mennyi­
ségű (300—8500 ezer darab) nemes gyümölcsfa- 
csemete korul eladásra, 1—5 éves példányokban a 
következőkből; körte, alma, szilva, őszibarack, kaj- 
szinbaraok, cseresznye, meggy, eper, savanyu sze­
der, boll viliéi körte, azarol-galagonya, birs. lasponya, 
mandula, dió, füge. köszméte, ribizke. málna, földi 
eper (szamóca), ezenfelül szomorú alma, szomorú 
szomorú eper, pyramis-oper, gömb-akác, pyramis- 
akac, stb. csemeték. Ezek árai erősségük szerint
6 30, igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy 
mennyiségben kaphatók 1—3 éves magcsemeték a 
következőkből: körte, alma, birs, doucin, besztercei 
szilva, cseresznye, fekete meggy, saiinoggv (Prunus 
Mahalob). sárga barack, mandula, Prunus Myra- 
bolána, galagonya és kökény; ezek árai orősségük 
szerint 100 darab 80 krtól 1 frt 80 kiig, 1000 drb
7 írttól 7 forintig. Lépényfa (Gleditschia triacanthos) 
es akác, áthatlan sövény készítésére igen alkalmas 
1—3 évesek, igen nagy készlet (kb. 3 millió. Ennek 
ara 1000 drb 3 frttól 8 frtig. Sorfának használható 
akac 200 -220 cm. magas 1 drb. 20 kr. ICO drb. 
18 frt, 1000 drb 170 frt. Újdonságok a fentnevezett 
gyumölcsnemekből 1 drb 40-60 kr. Háromszor 
permetezett, szokványminőségii bor- és csemege­
szőlővessző, ^teljesen beérett sima minőségű bor- és 
csemogeszőlővessző. teljesen beérett sima 1000 drb

4 frttól 7 frtig, gyökeres 20 frttól 25 frtig.

Tessék árjeg-yzéket kérni !

30-40 üorona
heti biztos mellékkeresetre tehet 
szert mindenki elsőrendű gazdasági 
czikk terjesztése által. Forduljon fel­
világosításért: Korona-kasza müvek 
főraktára Fekete Gyula Wien, V.r 
Schönbrunnerstr. 33. Szamos-udvar.

Szatmár, Iskolaköz 2
Minden időben friss suté - 
meny kapható. Megrendelése­
ket pontosan elkészitek a leg­
kényesebb igényekig. 1 koro­
nás font-bal bombatour torták 
naponta frissen kaphatók. 
Reggeli és ozsonna kávék úgy­
szintén mindenféle ezukrász- 
süteményben nagy választék.

Talek és Rajz
angol és franczia killönleges- 
ségü czipészek, hol saját ké- 
szitményü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Eötvös-utcza 2.
(Heinrich -palota.)

Megkezdődött a nagy tavaszi vásári
BABAKOCSIK ÉS HINTALOVAK!
Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak

Lóvizsgálatok. Slátniár-Németiben, az 
Arpád-utczában (Eapiacztéren) április hó 2-án 
reggel 6 órakor tartatik meg a lóvizsgálat. 
Ide vezetik a szatmári és németi külterületi, 
valamint az összes belterületi lovakat. — 
Szntmárhegyen április hó 9-ón reggel 6 
órakor a Piacztéren tartatik meg a Jóvizs­
gálat.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT, ahol ki­
fogyhatatlan választékban kaphatók: játék, emlék- 
tárgyak, fonográfok, üveg, poroeUán, alpaca, 
díszműáruk, pénztározák, zsebkések, aczélevö- 
eszközök. fonográfok és grammofonok és ezek­
hez lemezek. — A legújabb müöntvények valódi 
ezüst platirozással, u. m.: tintatartók, diszórák 
hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst árukban. 
— Mindennemű dísztárgyak. — A legszolidabb 
szabott árak. Pontos kiszolgálás. — Vidéki megren­
delések pontosan teljesittetnek. — Szives pártfogást kér

BLATNICZKY ISTVÁN SZATMÁR.
KAZINCZY- UTCZA 10. SZÁM ALATT LEVŐ

„Szatmári Bazár**-jában.
SZOLID SZABOTT ARAK!

Ékszer-Üzlet ll8ztele“eI értesítem a n. é. közönséget, hogy özv. * 
. „ , _ st®.nr 8®'muelné utóda Orünhut Samu cég alatt 8es muhelv «.d,gHungária-szálloda melleit volt üzletemet a
Átliplvovóe f ^ Tános-ntcaba, Dr. Yaiav POlgármBStnr nr
«éiioíjfezeb I házába (az uj butorszövetkezet melléi hftlvpTztem át

15 Nyavajatörés
Ki nyavajatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratot, ingyen és bér­
mentve kapható a szabad. Hattyú gyógy­

szertár által Majna-Frankfurt.

Makóczy Géza papl gZaabólffárl
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe- 
modem szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontosággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

Immár egészen bizonyos az 
hogy a képviselőház feloszlatása s 
ezzel egyidejűleg a választások ki­
írása elker ilhetetlen. A parlamenti 
viszonyok úgy alakultak, hogy más 
megoldás nem is képzelhető.

Erre való tekintettel nyomda- 
vallalatunk nagy összeköttetésénél 
fogva azon kellemes helyzetben van, 
hogy a választás alkalmára szüksé 
ges zászlókat hazai szövetből tetszés 
szerinti felirattal, festett rúddal és 
aranyozott lándzsával ellátva 100-tól 
600 cm. hosszúságban szállíthat.

A zászlószövetek szintartósak 
es esőben össze nem folynak.

Tollak, vörös vagy zöld szín­
ben, aranyozott felirattal, karszala­
gok jelvények, arczképpel ellátva 
szinten beszerezhetők

a Pázmány-sajtd könyvnyomdában;
SZATMÁR-NÉMETI.

Körve a n. é. közönség 
azivoa pártfogását, ma­
rad tain teljes tiszteletté

Kávéi legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk

reudolvó^yro vagyra°íiólka1l<isfkanhatökUpe^eAf0t' ""ikkorekot,
bélyegzők, czlmorek véaöae, himzőmunkák^köÄ«E£e.°B6l"yo"-<Skl Ifumhiil

fisí a ..
«Ä GrunhutSamu

yovokot a legmagasabb árban vásárelok, vagy bees'eröloL n^y mönn^BégbéX

Benkő Sándor Ikávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 
MOKKA keverék ezégem különlegessége, 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.



Szatmár, 1910. márezius 30.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Mindennemű zseb, fali és ébresztő órák­
ban, arany és ezüst ékszerekben, vala­
mint szemüvegek és ehina-ezüst árukban

SZABÓ GUSZTÁV
élcs&cvész- és l ú tsz a • és%- iizl etében

Szatmár, Attila - utcza.

Aki jó bort, szeret inni, keresse fel 
a HUNG ABI ÁT. Egy liter uj bor házhoz 
QS krajczár. Kiemelendő még a többek 
közt egy palaezk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 krajczár.

FIGYELEM!
Bármilyen jellegű elemi népiskolánál csak 
magyar nyelvű és olyan nyomtatványminták 
alkalmazhatók, amelyek a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium által megállapított 
összes rovatokat tartalmazzák. Az összes 
naplók magyarul vezetendők. (Ut. 42. §.)

villamos erőre beren­
dezett könyvnyomda

Szatmár, Iskola-köz 3.
Készít mindennemű nyomtat­
ványokat ízléses kivitelben és 
:: mérsékelt árak mellett. ::

Raktáron tartja a következő elemi 
iskolai nyomtatványokat:

Népiskolai költségvetési nyomtat­
vány I iv............................. fillér 06

Fölvételi napló az elemi mindennapi 
iskolák és a velük kapcsolatos általá­
nos és gazdasági ismétlő-iskolák, to­
vábbá a felső népiskolák, a polgári 
iskolák és a polgári iskolákkal kap­
csolatos női kevesli. tanf. számára, a/2 
minta. A külsőiv 24 tanuló számára 05 
A belsőiv 32 tanuló számára ... 05 

Előmeneteli és mulasztási napló az 
elemi mindennapi iskolák és a velük 
kapcsolatos általános és gazd. ismétlő 
iskolák számára, 6/2. minta. A belsőiv 
4 tanuló számára ....... 05

Leltári nyomtatvány. (A küliv 62, a
beliv 125 sor), kötve........................2.—

Haladási napló. (A belsőiv 42, a kül­
sői v 24 sor), kötve.............................2.—

Látogatási napló. (A beliv 32, a kül-
iv 23 sor), kötve .............................2.—

Népiskolai értesítő-könyvecske az 
állami iskolák számára, 1 példány . 12 

Népiskolai értesítő-könyvecske havi
beosztással . ",...................................12

Népiskolai (elemi) bizonyítvány.
1 példány............................................... 04

Tanítói és kántortanitói díjlevél 1 iv 08
Nyugta. 1 iv...........................................04
Próbalapok (korrekták) magyar és dik- 

tandó vonalzással, szép magyar stilii 
kerettel, csinos nyomdai kiállításban 
100 példány.................................... 1.20

Minden megrendelést azonnal 
elintézünk.

„HETI SZEMLE“

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
IP®" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. ISgg

Készít mindennemű polgári öltönyöhet, papi reverendá­
idat; mindennemű öltöny készítésnél a fősnlyt az elegáns sza­
bás és finom hivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati ős hadi felszerelési intézet' Üzleten nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

INCrLIK JÓZSEF,
szabómester.

eKAíXWvi

VÍV

M3
w
**

w
**
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W

/UH

Vari szerencséin a n. érd. közönség szives tudomására hozni, hogy

Szatmá,ron, Mailátli-utcza 3. sz. a.

rézsflinnf-ágyletei (mate
jutányos árban gyorsan és pontosan készíttetnek.

Szives pártfogást kért kiváló tisztelettel

Csécsey Ferencz JHailáth-utcza 3.

Telefon 85.
Helyi I kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Xrj egyzék

BÖLÖNY1 LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
5 Itilós 1 »osicii vend élmény pontosan < szközöltetili.

Friss húsok. K f K

1 ko. marhahús pecsouvo 1 12 1 ko. debreezoni páros 2 — 1 ko. sonka osont nélkül
1 „ „ levesnek ll 04 „ „ lengyel kolbász 2 — 1 „ .. kifőve . .
1 „ sertéshús .... 1 68 „ sonka kolbász 2 — „ Császár hús bőrrel
1 „ borjúhús .... 1 60 „ „ krakói o — „ „ karaj bőr nélkül .
1 „ bárányhus .... — „ , krinolin „ 2 — „ n lapocka és oldal .
1 „ juh-hus...................... — » „ parizer „ 2 — 1 ko. páczolt nyolv. . .
1 „ friss háj olvasztani 1 92 ,, „ máj. sajt. . . . 2 — 1 drb. sertés nyelv. . .
1 „ „ szalona „ 1 84 , „ disznófoj sajt 1 80 1 ko. tepertő ....
1 „ „ „ bőr nélkül 1 92 100 pár virsli tormás . 10
1 „ friss kolbász borsos 100 pár frankfurti . . 16 — Szaloné,k.fokh. czitromos . 11 80 100 drb. salvaládó . . 10
1 „ friss zsír .... 2 20

Kolbász árak. Füstölt áruk. 100 ko. fehér szalona .
1 ko. paprikas straf . .

1 ko. szalámi...................... 6 — „ kolozsvári szólót .
1 „ füstölt ni agy. kolb. 2 — 1 ko. sonka páczolt . . 2 60 .. „ füstölt szalona . .

K f
GO8

6 — 
2 40 
2 — 

80

40
GO

192 — 
2 20 
2i 20 
2| -

Tisztelettel: Bölönyi László.
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rr rrSZŐLŐSGAZDÁK!

Homokon és kötött földön.
_ _ ^ Aki borait minclen- 

kor jó áron és hamar 
akarja eladni, ültessen 
Delaware siölöt seántó- 

3«,lÉw földekre is, és ha a 
hiányzó tőkéit ezzel 
pótolja, az ilyen ve­
gyes bor oly finom 
lesz, hogy dráqán és 
hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik 
már termeljük és bizonyítják a nagy 
borkereskedők, akik 60 —80 koronáért is 
megveszik hektóját, ha százezer hold 
ilyent teremne is. Permetezés nélkül a 
múlt évben is perenosporától mentes 
nagy termést adott (holdanként 35 hektó.)
Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagy Gábor szőlőnagybirtokos Kóly Bihar vm.
Posta, távírda és távbeszélő állomás.

Levelezés, magyar, román, horvát, szerb 
és német nyelven.

0000

0000

_ Toldó'
minden kéményt megjavít

ooo U

0000

Kapható:

GÁL és KLEIN czégnél
Szalmái*. Iroda Attila-u. lfo.
Beton, aszfalt, parkétta és aszbesztpala 

fedési vállalat.

Építkezési anyagok nagykereskedése.
Telep: Hunyady-u. 40. — Telefon 242.

1916-es modellünk 
ü újításai! u
Intenzív lángzó, moly gyor­
san forral és kevés szeszt 

fogyaszt.
Erős alkatrészek, melyek 
kicserélhetek és tisztít­

ható k.
Művészi kivitol, modern 
stilus). Galvanizált bronz 
színezés. - Hozzáadva a 
. KOPS" biztonsági gyors­

főző eddigi előnyeit, a

KOKS“ linó

Szombathelyi ipurkiéllitnsoi.: Soproni ki.marnkerf.let iparkiélU-
elismerő oklevéllel lötiii.tetve. W íúhíu.: ezüstéremmel kitüntetve.

HARKÁNYI EDE SZOBRÁSZ- ÉS » 
KŐFARAGÓ-MESTER KŐIPAR-OYÁRA.

♦*****♦**#<-*##**♦*

Vállal:
Síremlékek, sírkeresztek, 
sírboltok (kripta), Mau­
zóleumok, utszéli keresz- 
tek és szent szobrok, ol­
tárok, szószékek, keresz­
telő kutak, szentelt viz- 
tartók, épület és minden

e szakmába vágó mun­
kák különféle, kiváló 
bel- és külföldi legjobb 
minőségű anyagokból 
való szakszerű, pontos 
és tetszés szerinti stylus-
ban__való elkészítését,
úgyszintén falak műmár­
ványnyal való burkolását.

Gyártelep: SZATMÁR-NÉMETI. (A m. kir. dohánybeváltóval szemben) |

SZABÓ SÁNDOR, SZATMÁR
szobrász, aranyozó és oltárépitő, Wesselényi-utcza 3.

(saját ház.)

fÜzlet áthelyezési
Tisztelettel értesítem nagyrabe- 

csült megrendelőimet, hogy

SZOBRÁSZ-, ARANYOZÓ- ÉS 
OLTÁRÉPITŐMÜTERMEMET

újonnan átalakítva, saját 
házamba, ÍVess elén y i-a tea, 
S. szám alá helyeztem át.

Kérem az igen tisztelt megren­
delőimet, hogy bizalmukkal a jövő­
ben is megtisztelni szíveskedjenek.

»5

a jelenkor legszebb, leg­
tartósabb, legbiztosabb és 
legtakarékosabb asztali 

tűzhelye. Ibi foldül,elalszik
A szósz ki nőm folyhat.

Ára Budapesten I korona.
Kapható minden szak­

mába vágó üzletben.
Kógi használt példányokat a gyár 2 korona 50 fillér 

ráfizetéssel lU10-es modollro cserél át.

„ROPS“ Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczi-ut 74/50.

Helybeli elárusító: Koós Gábor.
lipévlNolok vidéken kerestetnek.

UJ építési vállalat.
Szatmar-Németi és vidéke nagyérdemű építtető közönségének 
szives tudomására hozzuk, hogy folyó évi január hó ^15-én
Szatmár-Németiben, Eötvös-utcza 4. sz. alatt

építési irodát nyitottunk.
ügy a lenek, valami an épitkemek kiviteléi , legjatáayosabb árban ki,zll|uk
A n. e. építtető kösönség wives pártfogását kérve, vagyunk kiváló imtefoucl

MAKAY MIKLÓS és LIPIOZKY GYULA
építészek és építész vállalkozók . Nagykárolyban.

IrnüMmJ


